
1、(单选题) 不属于目前太阳能利用形式的是（ ）。  
  A : 光热转换  
  B : 光电转换  
  C : 光生物学转换  
  D : 光化学转换

收起解析 正确答案是： C

解析：
太阳能应用的主要方式是光热应用、光电应用和光化学转化。
故本题选C。

考点： |考点,公基,科技生活常识,现代科学技术,化学

2、(单选题) 不属于高性能工程塑料优点的是（ ）。
  A : 成本低  
  B : 重量轻  
  C : 不生锈  
  D : 易运输

收起解析 正确答案是： D

解析：
高性能工程塑料是可作工程材料和代替金属制造机器零部件等的塑料，其具有
许多金属材料难以比拟的优点：重量轻、强度高、耐磨损、不生锈、成本低
等。
故本题选D。

考点： |考点,公基,科技生活常识,现代科学技术,化学

3、(单选题) 4G移动通信传输速率可达3G速率的（ ）倍。  
  A : 10
  B : 20
  C : 50
  D : 100

收起解析 正确答案是： C

解析：
4G最大的数据传输速率超过100Mbit/s，这个速率是移动电话数据传输速率的
1万倍，也是3G移动电话速率的50倍。
故本题选C。

考点： |考点,公基,科技生活常识,其他
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4、(单选题) 下列中国传统哲学命题中，具有唯物主义思想的是（ ）。
  A : 凡可状皆有也，凡有皆象也，凡象皆气也  
  B : 万物皆是一理，有理则有气  
  C : 气之所以能动静者，理为之宰也  
  D : 万物生于有，有生于无

收起解析 正确答案是： A

解析：
“凡可状皆有也，凡有皆象也，凡象皆气也”意为凡是有形态看得见的事物，都
是客观存在的；凡是客观存在的事物，都是一些大自然现象的表现；凡是这样
的现象，都可以解释为灵气驱动的使然。A项属于朴素唯物主义观点。B、C、
D三项均属于客观唯心主义。
故本题选A。

考点： |考点,公基,政治常识,马克思主义哲学,唯物论

5、(单选题) 物质的唯一特性是客观实在性。这里的“客观实在性”是指（
）。

  A : 物质固有的根本属性  
  B : 世界上一切物质的共性  
  C : 对客观世界的能动反映  
  D : 事物发展中确定不移的基本秩序

收起解析 正确答案是： B

解析：
物质的唯一特性是客观实在性，物质固有的根本属性是运动，A项错误。
客观实在性是指世界上一切物质的共性，B项正确。
物质不具有主观性，C项错误。
客观实在性并不是事物发展的基本秩序，D项错误。
故本题选B。

考点： |考点,公基,政治常识,马克思主义哲学,唯物论

6、(单选题) 哲学总揽一切，综括一般，“仰观宇宙之无穷，俯究万物之运
动，观古今于须臾，抚四海于一瞬”。这表明（ ）。
  A : 哲学从一般规律中概括出特殊的规律  
  B : 哲学是一门包罗万象和囊括万物的综合性科学  
  C : 哲学是科学的世界观和方法论的统一  
  D : 哲学研究对象是整个世界的最一般本质和规律

收起解析 正确答案是： D

解析：
题干表明哲学把整个世界以及人与世界的关系作为自己的研究对象，探究整个
世界的最一般本质和规律。
故本题选D。
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考点： |考点,公基,政治常识,马克思主义哲学,唯物论

7、(单选题) 不属于实践的三个基本特征的是（ ）。  
  A : 客观现实性  
  B : 自觉能动性  
  C : 社会历史性  
  D : 普遍联系性

收起解析 正确答案是： D

解析：
实践的三个基本特征是客观物质性、主观能动性和社会历史性。
故本题选D。

考点： |考点,公基,政治常识,马克思主义哲学,认识论,实践与认识

8、(单选题) 关于质量互变，说法有误的是（ ）。
  A : 量变是质变的前提  
  B : 质变为新的量变开拓道路  
  C : 质变中新的质在量上保持稳定  
  D : 总的量变中包含部分质变

收起解析 正确答案是： C

解析：
质量互变原理包括：量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果；
质变不仅可以完成量变，而且为新的量变开辟道路；
总的量变中有部分质变，质变中有量变的特征；
质变中包含旧质的收缩和新质的扩张，使质保持相对稳定。C项说法错误。
故本题选C。

考点： |考点,公基,政治常识,马克思主义哲学

9、(单选题) 哲学的基本问题是（ ）。
  A : 思维和存在的关系  
  B : 联系的普遍性  
  C : 矛盾的普遍性  
  D : 真理的相对性

收起解析 正确答案是： A

解析：
思维和存在的关系问题是哲学的基本问题。
故本题选A。

考点： |考点,公基,政治常识,马克思主义哲学
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10、(单选题) 我国行政诉讼原则不包括（ ）。  
  A : 人民法院特定主管原则
  B : 适用调解原则
  C : 被告负责举证责任原则
  D : 司法变更权有限原则

收起解析 正确答案是： B

解析：
我国行政诉讼原则包括：
人民法院审理行政案件对具体行政行为是否合法有审查权原则（即人民法院特
定主管原则）；
司法变更权有限原则；
人民法院审理行政案件不适用调解原则；
被告对作出的具体行政行为负有举证责任原则。
B项适用调解原则不属于行政诉讼原则。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,行政法,行政诉讼

11、(单选题) 关于我国知识产权，说法有误的是（    ）。
  A : 知识产权的客体为智力成果
  B : 知识产权不具有域外效力
  C : 著作权保护期限是作者终生
  D : 发明专利权期限为20年

收起解析 正确答案是： C

解析：
知识产权从本质上说是一种无形财产权，他的客体是智力成果或是知识产品。A
项说法正确。
知识产权只在特定国家或者地区的地域范围内有效，不具有域外效力。B项说法
正确。
著作权的保护期，根据作品性质和著作权主体的不同而不同。作者为公民的保
护期为作者有生之年及死亡后50年；作者为法人和其他组织的保护期为50年，
截止于作品首次发表后第50年的12月31日；但作品自创作完成后50年内未发
表的，著作权法不再保护。C项说法错误。
《专利法》第42条规定，发明专利权的期限为二十年，实用新型专利权的期限
为十年，外观设计专利权的期限为十五年，均自申请日起计算。D项说法正
确。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,民法典,知识产权法,知识产权法概述

12、(单选题) 关于我国财产所有权，说法有误的是（ ）。
  A : 财产所有权是一种最完全的物权权利  
  B : 财产所有权并非一种绝对权  
  C : 财产所有权具有独占性和排他性  
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  D : 财产所有权客体只包括特定的物体和财产

收起解析 正确答案是： B

解析：
财产所有权是指所有人依法对自己的财产享有占有、使用、收益和处分的权
利，包括占有权、使用权、收益权和处分权四项权能。
所有权意味着人对物最充分、最完全的支配，是最完整的物权形式。A项说法正
确。
财产所有权人对所有物的支配，除法律的限制外，是全面的、独占的，不受他
人单方面的限制，有充分的自由。B项说法错误，C项说法正确。
财产所有权客体只包括特定的物体和财产。D项说法正确。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,民法,物权法,所有权

13、(单选题) 关于我国物权，说法有误的是（ ）。
  A : 准物权不属于物权范围  
  B : 主物权和从物权均属物权范围  
  C : 所有权和他物权均属物权  
  D : 动产物权、不动产物权均属物权种类

收起解析 正确答案是： A

解析：
准物权是指以物之外的其他财产为客体的具有支配性、绝对性和排他性因而类
似于物权的民事财产权。
准物权具体包括海域使用权、探矿权、采矿权、取水权和使用水域、滩涂从事
养殖、捕捞的权利，是用益物权的一部分。A项说法错误。
主物权和从物权是以物权是否具有独立性进行的分类。B项说法正确。
物权是指权利人依法对特定的物享有直接支配和排他的权利，包括所有权和他
物权（用益物权和担保物权）。C项说法正确。
动产物权与不动产物权是根据物权的客体是动产还是不动产所作的分类。D项
说法正确。
故本题选A。

考点： |考点,公基,法律常识,民法,物权法,物权法概述

14、(单选题) 关于我国法律规定贪污贿赂罪，说法有误的是（ ）。
  A : 行贿罪属于贪污贿赂罪  
  B : 介绍贿赂罪也属于贪污贿赂罪  
  C : 隐瞒境外存款不属于贪污贿赂罪  
  D : 贪污贿赂罪含集体私分国有资产罪

收起解析 正确答案是： C

解析：
根据刑法分则和《刑法修正案（七）》的规定，贪污贿赂罪共有十三个具体罪
名。分为两类：
贪污犯罪（贪污罪、挪用公款罪、巨额财产来源不明罪、隐瞒境外存款罪、私
分国有资产罪和私分罚没财产罪）；
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贿赂犯罪（受贿罪、单位受贿罪、利用影响力受贿罪、行贿罪、对单位行贿
罪、介绍贿赂罪、单位行贿罪）。C项说法错误，其他三项均正确。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,刑法,刑法分则

15、(单选题) 下列不属于我国刑法基本原则的是（    ）。
  A : 刑罚法定原则
  B : 法律面前人人平等原则
  C : 罪刑相适应原则
  D : 疑罪从无原则

收起解析 正确答案是： D

解析：
我国刑法的基本原则是：罪刑法定原则、刑法适用平等原则、罪责刑相适应原
则。
疑罪从无，是指刑事诉讼中，检察院对犯罪嫌疑人的犯罪事实不清，证据不确
实、充分，不应当追究刑事责任的，应当作出不起诉决定。
故本题选D。

考点： |考点,公基,法律常识,刑法,刑法概述,基本原则

16、(单选题) 下列说法正确的是（    ）。
  A : 借条、欠条具有同样的法律效力
  B : 订金、定金性质相同
  C : 正当防卫不仅不构成犯罪，而且受法律保护
  D : 所有合同一经当事双方签字，即产生法律效力

收起解析 正确答案是： C

解析：
欠条，是债务人向债权人出具的表示尚欠某物或者某款项的凭证，一般用来证
明债权债务关系；借条是出借人向借用人或者借款人出具的表示出借某物或者
某款项的凭证，一般用来证明借用或者借款关系。A项说法错误。
定金是指为担保合同债权的实现，双方当事人通过书面约定，由一方当事人向
对方预先支付一定数额的金钱作为担保的方式。根据我国现行法律的规定，订
金并不具有定金的性质，订金只是单方行为，不具有明显的担保性质。B项说法
错误。
《刑法》第20条第一款规定，为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、
财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对
不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。C项说法正确。
在协议的内容、形式合法的前提下，如未约定公证为生效条件，则协议经双方
签字后即具有法律效力。D项说法错误。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,刑法,犯罪,正当防卫

17、(单选题) 我国宪法规定，（ ）神圣不可侵犯。  
  A : 公民的私有财产   
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  B : 社会主义的公共财产  
  C : 集体财产  
  D : 法人财产

收起解析 正确答案是： B

解析：
《宪法》第12条第一款规定，社会主义的公共财产神圣不可侵犯。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,宪法,公民基本权利与义务,社会经济权利

18、(单选题) 关于国体与政体的关系，说法正确的是（ ）。
  A : 国体决定政体，政体为国体服务  
  B : 政体决定国体，国体为政体服务  
  C : 国体决定政体，国体为政体服务  
  D : 政体决定国体，政体为国体服务

收起解析 正确答案是： A

解析：
国体决定政体，并通过一定的政体来体现；政体体现国体，并服务于特定的国
体。
故本题选A。

考点： |考点,公基,法律常识,宪法,国家制度,国体|考点,公基,法律常识,宪
法,国家制度,政体

19、(单选题) 关于法与经济基础的关系说法有误的是（ ）。  
  A : 法与经济基础有根本的联系  
  B : 经济基础决定法的性质  
  C : 生产力水平不影响法的发展水平  
  D : 法对经济基础有反作用力

收起解析 正确答案是： C

解析：
马克思主义认为法作为阶级社会的上层建筑现象，归根结底是由一定的经济基
础决定的。经济基础的性质决定着法的性质，经济基础的发展变化决定着法的
发展变化，法通过经济基础对生产力的发展又有重大的反作用。法的产生、发
展和消亡最终受社会生产力水平的制约，C项说法错误。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,法理学,法的概述

20、(单选题) 以下不属于法律关系主体的是（ ）。  
  A : 公民  
  B : 家庭  
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  C : 机构和组织  
  D : 国家

收起解析 正确答案是： B

解析：
在中国，根据各种法律的规定，能够参与法律关系的主体包括公民（自然
人）、机构和组织（法人）、国家。家庭不属于法律关系主体。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,法理学,法律关系

21、(单选题) 关于规范性法律文件的效力等级，说法有误的是（ ）。
  
  A : 宪法的法律效力至高无上  
  B : 法律的效力高于行政法规
  C : 地方性规章的效力高于行政法规
  D : 行政法规的效力高于地方性规章  

收起解析 正确答案是： C

解析：
宪法具有最高的法律效力，一切法律、行政法规、地方性法规、自治条例和单
行条例、规章都不得同宪法相抵触。
法律的效力高于行政法规、地方性法规、规章。
行政法规的效力高于地方性法规、规章，C项说法错误。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,法理学,法律部门,法律效力

22、(单选题) 我国的根本政治制度是（ ）。  
  A : 社会主义制度  
  B : 人民代表大会制度  
  C : 人民民主专政  
  D : 中国共产党领导下的多党合作制度

收起解析 正确答案是： B

解析：
我国的根本政治制度是人民代表大会制度；我国的基本政治制度是中国共产党
领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,宪法,国家制度,政体

23、(单选题) 关于我国科技发展的“863”计划制定于（ ）年。
  A : 1978  
  B : 1983  
  C : 1986  
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  D : 1992

收起解析 正确答案是： C

解析：
国家高技术研究发展计划（863计划）是中华人民共和国的一项高技术发展计
划。这个计划是以政府为主导，以一些有限的领域为研究目标的一个基础研究
的国家性计划，于1986年3月开始实施。
故本题选C。

考点： |考点,公基,科技生活常识,其他

24、(单选题) 2018年2月，国务院批准的长江经济带包含（ ）个省市。
  A : 8
  B : 11
  C : 15
  D : 18

收起解析 正确答案是： B

解析：
长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、
云南、贵州等11省市，面积约205万平方公里，人口和生产总值均超过全国的
40%。推动长江经济带发展是一项国家级重大区域发展战略。
故本题选B。

考点： |考点,公基,经济常识,国际经济,开放经济

25、(单选题) 2017年7月7日，第四十一届世界遗产大会一致同意将中国
青海（ ）列入《世界遗产名录》，成为中国第五十一处世界遗产，也是我
国面积最大的世界自然遗产地。  
  A : 可可西里  
  B : 凤凰古城  
  C : 香格里拉  
  D : 三河古镇

收起解析 正确答案是： A

解析：
2017年7月7日，在波兰克拉科夫举行的第41届世界遗产大会上，青海可可西
里经世界遗产委员会一致同意，获准列入《世界遗产名录》，成为中国第51处
世界遗产。
故本题选A。

考点： |考点,公基,地理国情常识,国情,国土与资源

26、(单选题) 我国宪法自1982年全面修订并公布实施后，至2004年期间
又进行了（ ）次修订。
  A : 2
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  B : 3
  C : 4
  D : 5

收起解析 正确答案是： C

解析：
我国宪法自1982年全面修订并公布实施后，于1988年、1993年、1999年、
2004年和2018年共五次公布了《宪法修正案》。根据题意，至2004年期间又
进行了4次修订。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,宪法,宪法概述

27、(单选题) 安徽省提出要加快建设新型的“三个强省”，确保如期全面建
成小康社会。下列不属于“三个强省”的是（ ）。
  A : 经济强省  
  B : 文化强省  
  C : 旅游强省  
  D : 生态强省

收起解析 正确答案是： C

解析：
安徽省提出的“三个强省”指的是经济强省、文化强省、生态强省。
故本题选C。

考点： |考点,公基,地理国情常识,省情,安徽省情

28、(单选题) 我国国土面积最大的地级市是（ ）的（ ）。
  A : 新疆维吾尔自治区 阿克苏  
  B : 西藏自治区 阿克苏  
  C : 新疆维吾尔自治区 那曲市  
  D : 西藏自治区 那曲市

收起解析 正确答案是： D

解析：
2018年4月25日，经国务院批复，我国国土面积最大的地级市那曲市将挂牌成
立。那曲市国土面积43万平方公里，占西藏面积的三分之一。
故本题选D。

考点： |考点,公基,地理国情常识,国情,国土与资源

29、(单选题) 下列关于医学常识的说法，错误的是（ ）。
  A : 临床上一般以血红蛋白的浓度值作为诊断贫血的依据  
  B : 卡介苗是一种疫苗，一般在婴儿出生后接种，可以预防结核病  
  C : 游泳时应避免将水咽入口中，以免水通过鼻咽进入中耳引发中耳炎  
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  D : 人体骨密度在达到高峰值后会逐渐下降，男性下降幅度较女性大

收起解析 正确答案是： D

解析：
年龄与性别是影响人骨矿含量的因素之一。婴儿至青春期骨矿物质含量随年龄
增长而增加，且无明显性别差异；青春期之后，骨矿含量的增加男性较女性显
著，30～40岁达到最高峰值；之后骨矿物质含量随年龄的增长逐渐下降，女性
下降幅度较男性大，D项的“男性下降幅度较女性大”说法错误。 
A、B、C项均正确。
故本题选D。

考点： |考点,公基,科技生活常识,现代科学技术,医学

30、(单选题) 酸奶容易消化吸收的主要原因是（ ）。
  A : 酸奶中的脂肪含量高于原奶  
  B : 酸奶口感好，刺激肠胃形成酸性环境  
  C : 酸奶中含有丰富的细菌，能够加快肠道蠕动  
  D : 发酵过程使原奶中的糖、蛋白质20%左右被分解成小的分子

收起解析 正确答案是： D

解析：
原奶中的乳糖很难被人体消化吸收，制成酸奶后，酸奶的发酵过程使原奶中的
糖、蛋白质20%左右被水解成为小的分子（如半乳糖和乳酸，小的肽链和氨基
酸等），乳中的脂肪酸比原奶增加2倍，使酸奶更易消化和吸收。
故本题选D。

考点： |考点,公基,科技生活常识,生活常识

31、(单选题) 我国的国土面积幅员辽阔，气候类型亦多种多样，以下关于
我国气候的说法，不当的是（ ）。
  A : “忽如一夜春风来，千树万树梨花开”描述的是气候  
  B : “人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”主要是受地形的影响  
  C : 海南岛是我国避寒胜地，影响它的因素主要是纬度因素  
  D : 新疆塔里木盆地气候干燥，同纬度的北京气候则比较潮湿，造成两地气候差异的主要原因
是海陆位置

收起解析 正确答案是： A

解析：
A项错误，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”描述的是大雪天气。
故本题选A。

考点： |考点,公基,地理国情常识,地理,自然地理

32、(单选题) 下列关于二十四节气的说法中，错误的是（ ）。
  A : 雨水、谷雨反映降水现象  
  B : 立春、春分反映季节变化  
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  C : 惊蛰、清明反映自然物候现象   
  D : 小满、芒种与农作物成熟和收成相关

收起解析 正确答案是： B

解析：
B项错误，春分不是反映季节变化。春分指春季过了一半，阳光直射赤道上，此
时地球上南北半球受光相等，周期长短相等。
故本题选B。

考点： |考点,公基,人文历史常识,中外文化文学常识,中国文化文学

33、(单选题) 下列关于我国传统文化常识的表述，不正确的是（ ）。
  A : 二十四节气最初是根据季节、气候、物候等订立的用来指导农事的补充历法  
  B : “三纲五常”中的“三纲”指“父为子纲，君为臣纲，夫为妻纲”  
  C : 封建社会对名字的避讳非常严格，需要回避帝王、父母等尊长  
  D : 中国古代的地名中，“阳”的方位指山之北，水之南

收起解析 正确答案是： D

解析：
A项正确，二十四节气是中国古代订立的一种用来指导农事的补充历法，节气的
划分充分考虑了季节、气候、物候等自然现象的变化。
B项正确，“三纲”指君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲；“五常”指仁、义、礼、
智、信。
C项正确，封建社会对名字的避讳非常严格，需要回避帝王、父母等尊长。
D项错误，我国位于北半球，山水一般成东西走向，山水相间，山之南与水之
北向阳，反之为阴。
故本题选D。

考点： |考点,公基,人文历史常识,中外文化文学常识,中国文化文学

34、(单选题) 在行政管理中，要根据人员的不同特点赋以相应的责任和授
以相应的职权，使每个人都处于相应的岗位上，各献其能，各施其才。这
体现了行政管理的（    ）。
  A : 人本管理
  B : 能级原理
  C : 效益原理
  D : 激励原理

收起解析 正确答案是： B

解析：
人本原理要求人们在管理活动中坚持一切以人为核心，以人的权利为根本，强
调人的主观能动性，力求实现人的全面、自由发展。能级原理是指根据人的能
力大小安排工作、岗位和职位，使人尽其才，才尽其用。效益原理是指组织的
各项管理活动都要以实现有效性、追求高效益作为目标的一项管理原理。激励
原理是指从分析、考虑和满足人的各种需要出发，以引起某种理想的动机和动
力，进而产生有效的激励，激励人们努力工作并取得好的成效。
故本题选B。
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考点： |考点,公基,管理常识,管理学基础知识,管理学基本原理,能级原理

35、(单选题) “在你开口之前，你已经把什么都说了。”领导者的形象作
为“静默语”，不知不觉中向周围的人发出各种信息。这句话说明（ ）。
  A : 非语言沟通比语言沟通更加重要  
  B : 领导者的形象和表情表露着人的文化、个性和身份，下属可以根据这些静默的信号，来分
析和判断领导者的意图  
  C : 在领导者与下属沟通的过程中，领导者无须说过多的话而是要保持沉默，让下属自己猜
测  
  D : 语言沟通比非语言沟通更加重要

收起解析 正确答案是： B

解析：
领导者的形象作为“静默语”，不知不觉中向周围的人发出各种信息，说明下属
可以根据领导者的形象和表情来分析和判断领导者的意图，B项正确。
A、D项题干均不能体现，C项“让下属自己猜测”说法错误。
故本题选B。

考点： |考点,公基,管理常识,管理学基础知识,管理职能,领导|考点,公基,管
理常识,管理学基础知识,管理职能,沟通

36、(单选题) 管理者的机会成本是指（ ）。
  A : 因从事某项工作而放弃另一项工作的损失  
  B : 因管理过程的磨合期较长，而产生的时间损失  
  C : 因管理过程的磨合期较长，而产生的精力损失  
  D : 因管理过程的磨合期较长，而产生的错失市场机遇

收起解析 正确答案是： D

解析：
管理者的机会成本不是指管理者从事某项工作必须放弃另一项工作的损失，而
是指管理机构和人员之间的摩擦和协调时间过长，从而导致组织资源的利息成
本支出的损失以及由于延缓市场、投资机遇等产生的一些赚钱机会的错过而发
生的代价。B、C项不是最终结果。
故本题选D。

考点： |考点,公基,管理常识,管理学基础知识,管理职能,领导

37、(单选题) 王某与周某结婚时签订书面协议，约定婚后所得财产归各自
所有。周某婚后即辞去工作在家奉养公婆，照顾小孩。王某长期在外地工
作，后与李某同居，周某得知后向法院起诉要求离婚。周某的下列请求中
不能得到法院支持的是（    ）。
  A : 由于自己为家庭生活付出较多义务，请求王某予以补偿
  B : 由于自己专门为家庭生活操持，未参加工作，请求法院判决确认双方约定婚后所得归各自
所有的协议显失公平，归于无效

  C : 由于离婚后生活困难，请求王某给予适当帮助
  D : 由于王某与他人同居导致双方离婚，请求王某给予损害赔偿
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收起解析 正确答案是： B

解析：
A项正确，《民法典》第1088条规定，夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协
助另一方工作等负担较多义务的，离婚时有权向另一方请求补偿，另一方应当
给予补偿。具体办法由双方协议；协议不成的，由人民法院判决。
B项错误，《民法典》第1065条的规定，男女双方可以约定婚姻关系存续期间
所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或者部分各自所有、部分共同
所有。约定应当采用书面形式。没有约定或者约定不明确的，适用本法第一千
零六十二条、第一千零六十三条的规定。夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产
以及婚前财产的约定，对双方具有法律约束力。
C项正确，《民法典》第1090条规定，离婚时，如果一方生活困难，有负担能
力的另一方应当给予适当帮助。具体办法由双方协议；协议不成的，由人民法
院判决。
D项正确，根据《民法典》第1091条的规定，与他人同居导致离婚的，无过错
方有权请求损害赔偿。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,民法,婚姻法,离婚

38、(单选题) 某单位招聘员工时，以不正当理由拒绝接受女性。这种做法
在一定程度上侵犯了劳动者的（ ）。
  A : 平等就业权  
  B : 休息休假权  
  C : 取得报酬权  
  D : 安全卫生权

收起解析 正确答案是： A

解析：
《劳动法》第13条规定，妇女享有与男子平等的就业权利。在录用职工时，除
国家规定的不适合妇女的工种或者岗位外，不得以性别为由拒绝录用妇女或者
提高对妇女的录用标准。题干该单位的做法侵犯了劳动者的平等就业权。
故本题选A。

考点： |考点,公基,法律常识,经济法,劳动法

39、(单选题) 小王参加公务员考试被某机关录用，在试用期内因违反公务
员纪律被取消录用，小王不服，他可以采取的正确做法是（    ）。
  A : 向人民政府申请行政复议
  B : 向人民法院提起行政诉讼
  C : 向公务员主管部门提出申诉
  D : 向人事争议仲裁委员会申请仲裁

收起解析 正确答案是： C

解析：
根据《公务员法》第95条的规定，公务员对涉及本人取消录用的人事处理不服
的，可以自知道该人事处理之日起三十日内向原处理机关申请复核；对复核结
果不服的，可以自接到复核决定之日起十五日内，按照规定向同级公务员主管
部门或者作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉；也可以不经复核，自
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知道该人事处理之日起三十日内直接提出申诉。
故本题选C。

考点： |考点,公基,法律常识,其他法律

40、(单选题) 下列关于依法治国的说法，正确的是（ ）。
  A : 我国依法治国新阶段的四大目标是科学立法、公正执法、严格司法、全民守法  
  B : 依法治国是指依照社会发展规律的法律治理国家，没有体现人民意志  
  C : 依法治国是人民当家作主的根本保证  
  D : 全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家

收起解析 正确答案是： D

解析：
A项错误，全面推进依法治国基本方略的新方针是科学立法、严格执法、公正司
法、全民守法。
B项错误，依法治国是依照体现人民意志和社会发展规律的法律治理国家，而不
是依照个人意志、主张治理国家。
C项错误，党的十九大报告指出，中国特色社会主义制度是人民当家作主和依法
治国的根本保证。
D项正确，全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建
设社会主义法治国家。故本题选D。

考点： |考点,公基,法律常识,法理学,社会主义法治

41、(单选题) “在任何情况下，被统治阶级的意志都不能作为独立的意志
直接体现在法律里面，它只有经过统治阶级的筛选，吸收到统治阶级的意
志之中，转化为统治阶级的国家意志，才能反映到法律中。”这段话说明法
的本质是（ ）。
  A : 阶级斗争的产物  
  B : 人民意志的体现  
  C : 被统治阶级意志的体现  
  D : 统治阶级意志的体现

收起解析 正确答案是： D

解析：
根据材料可知，被统治阶级的意志如果要体现在法律里面，需要转化为统治阶
级的国家意志，这说明法的本质是统治阶级意志的体现。
故本题选D。

考点： |考点,公基,法律常识,法理学,法的概述

42、(单选题) 供给管理指的是政府通过各种政策来影响生产领域的效率，
加快推进供给侧的结构性改革要重视“三去一降一补”，其中“一降”指的是
降（ ）。
  A : 风险  
  B : 成本  
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  C : 库存  
  D : 产能

收起解析 正确答案是： B

解析：
“三去一降一补”指的是“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”。
故本题选B。

考点： |考点,公基,经济常识,宏观经济,宏观经济调控

43、(单选题) 货币政策是宏观调控常用的政策工具，下列不属于货币政策
的是（ ）。
  A : 某年某月，中国人民银行、银监会发布《关于调整个人住房贷款政策有关问题的通知》，
在不实施限购政策的城市，对首套房商贷首付比例最低可降至20%  
  B : 某年我国拟安排财政赤字2.18万亿元，比上一年增加5600亿元，赤字率提高到3%  
  C : 中国人民银行决定，自2018年4月25日起，下调大型商业银行、股份制商业银行、城市
商业银行、非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率1个百分点  
  D : 2018年3月22日，中国人民银行以利率招标方式开展了100亿元逆回购操作，中标利率
小幅上行5个基点至2.55%

收起解析 正确答案是： B

解析：
货币政策是指中国人民银行为实现其特定的经济目标而采用的各种控制和调节
货币供应量和信用量的方针、政策和措施的总称。
主要措施有七个方面：
第一，控制货币发行。
第二，控制和调节对政府的贷款。
第三，推行公开市场业务。第四，改变存款准备金率。
第五，调整再贴现率。
第六，选择性信用管制。
第七，直接信用管制。
A、C、D三项均属于货币政策，B项安排财政赤字属于财政政策。
故本题选B。

考点： |考点,公基,经济常识,宏观经济,货币与银行

44、(单选题) 《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提
到，我国将推进水、石油、天然气、电力、交通、电信等领域改革，放开
竞争环节价格。政府定价范围主要限定在重要公共事业、公益性服务、网
络型自然环境垄断环节。这说明（ ）。   ①凡是能由市场形成价格的都
应交给市场   ②政府必须随时干预市场   ③公共产品不可能完全通过
市场机制形成价格   ④国家宏观调控是商品价格形成的基础
  A : ①②  
  B : ①③  
  C : ①③④  
  D : ②③④

收起解析 正确答案是： B
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解析：
②说法错误，政府不能随时干预市场；
④说法错误，商品价格形成的基础是商品价值。
故本题选B。

考点： |考点,公基,政治常识,时事政治

45、(单选题) 企业在市场竞争中，采用价格竞争是一种常用的手段。不
过，近年来，不少企业不再单纯依靠价格竞争，而是注重通过提高产品质
量和服务质量来进行市场竞争。这是因为（ ）。
  A : 价格因素对市场的影响逐渐减小  
  B : 高质量的产品和服务可以给企业带来更高的效益  
  C : 高质量的商品和服务是消费者购物的最佳选择  
  D : 价格竞争具有盲目性、自发性的弱点

收起解析 正确答案是： B

解析：
提高产品和服务的质量，可以给企业带来更高的效益，B项正确。
A项说法错误，价格因素对市场的影响未减小；
C项不是企业提高产品质量和服务质量的原因；
D项与题意无关。
故本题选B。

考点： |考点,公基,经济常识,微观经济,市场竞争

46、(单选题) 过去几年，国际经济下行压力持续加大，我国保持战略定
力，坚持不搞“大水漫灌”式强刺激，而是适应把握引领经济发展新常态，
统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，不断创新和完善宏观调
控，确立（ ）的思路和方式。
  A : 直接调控  
  B : 间接调控  
  C : 区间调控  
  D : 整体调控

收起解析 正确答案是： C

解析：
过去几年，国际经济下行压力持续加大，我国保持战略定力，坚持不搞“大水漫
灌”式强刺激，而是适应把握引领经济发展新常态，统筹稳增长、促改革、调结
构、惠民生、防风险，不断创新和完善宏观调控，确立区间调控的思路和方
式。
故本题选C。

考点： |考点,公基,经济常识,宏观经济,宏观经济调控

47、(单选题) 在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，习近平强调，
不忘初心，牢记使命，就不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要
丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌
并不意味着未来可以永远辉煌，（ ）。
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  A : 时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人  
  B : 时代是出卷人，人民是答卷人，我们是阅卷人  
  C : 人民是出卷人，我们是答卷人，时代是阅卷人  
  D : 我们是出卷人，人民是答卷人，时代是阅卷人

收起解析 正确答案是： A

解析：
习近平强调，不忘初心，牢记使命，就不要忘记我们是共产党人，我们是革命
者，不要丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的
辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅
卷人。
故本题选A。

考点： |考点,公基,政治常识,中国特色社会主义理论体系,习近平新时代中
国特色社会主义思想

48、(单选题) 习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式发表主旨演讲中
提到，在扩大开放方面，中国将采取四项重大举措，下列不属于该四项重
大举措的是（ ）。
  A : 大幅度放宽市场准入  
  B : 主动扩大进口  
  C : 深入推进供给侧结构性改革  
  D : 创造更有吸引力的投资环境

收起解析 正确答案是： C

解析：
习近平强调，在扩大开放方面，中国将采取四项重大举措：
第一，大幅度放宽市场准入；
第二，创造更有吸引力的投资环境；
第三，加强知识产权保护；
第四，主动扩大进口。C项不属于四项重大举措。
故本题选C。

考点： |考点,公基,政治常识,中国特色社会主义理论体系,习近平新时代中
国特色社会主义思想

49、(单选题) 下列选项中，不属于党政机关公文办理程序的是（ ）。
  A : 收文办理  
  B : 发文办理  
  C : 整理归档  
  D : 撤销与废止

收起解析 正确答案是： D

解析：
党政机关公文办理程序包括收文办理、发文办理和整理归档。
故本题选D。
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考点： |考点,公基,公文常识,公文处理,公文发文|考点,公基,公文常识,公文
处理,公文收文|考点,公基,公文常识,公文处理,公文管理

50、(单选题) 公文的成文日期是指（ ）。
  A : 公文付印日期
  B : 负责人签发日期  
  C : 秘书起草日期  
  D : 公文发出日期

收起解析 正确答案是： B

解析：
公文的成文时间通常以领导者签发的时间为准。
故本题选B。

考点： |考点,公基,公文常识,公文文种格式,公文的主体

51、(单选题) 批复是上级机关答复下级机关请示事项的公文，属于（
）。

  A : 下行文  
  B : 平行文  
  C : 上行文  
  D : 具有行政约束力规章

收起解析 正确答案是： A

解析：
批复适用于答复下级机关请示事项，属于下行文。
故本题选A。

考点： |考点,公基,公文常识,常用公文文种,行文方向

52、(单选题) 下列选项中不具备法定效力的公文稿本是（    ）。
  A : 副本
  B : 暂行本
  C : 定稿
  D : 试行本

收起解析 正确答案是： A

解析：
A项，副本不具有法定效力。有的公文副本（作为正本复份的副本）具备法定效
力，而有的副本（作为复制件的公文副本）则无法定效力。
B项，暂行本具有法定效力。暂行本是规范性公文正本的一种特殊形式，即暂时
推行本，在规定的暂行期间具有正式公文的法定效力。
C项，定稿具有法定效力。定稿具备正式公文效用，是制作公文正本的标准依
据。有法定的生效标志（签发等）。
D项，试行本具有法定效力。试行本是规范性公文正本的一种特殊形式，即试
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验推行本，在规定的试验推行期间具有正式公文的法定效力。
故本题选A。

考点： |考点,公基,公文常识,公文概述

53、(单选题) 所有的公文中，（ ）最具权威性和强制性
  A : 决定  
  B : 规定  
  C : 命令  
  D : 决议

收起解析 正确答案是： C

解析：
命令（令），适用于公布行政法规和规章、宣布施行重大强制性措施、批准授
予和晋升衔级、嘉奖有关单位和人员。命令最具权威性和强制性。
故本题选C。

考点： |考点,公基,公文常识,常用公文文种,公文分类

54、(单选题) 从广义上讲，决策就是（ ）。
  A : 人们为实现一定的目标所实施的行动计划  
  B : 人们为实现一定的目标所完成的工作任务  
  C : 人们为实现一定的目标而形成的思维模式  
  D : 人们为实现一定的目标所作的行为设计及其抉择

收起解析 正确答案是： D

解析：
决策是人们在政治、经济、技术和日常生活中普遍存在的一种行为。从广义上
讲，决策是人们为实现一定的目标所作的行为设计及其抉择。
故本题选D。

考点： |考点,公基,管理常识,管理学基础知识,管理职能,决策

55、(单选题) 我国政府纵向决策系统的最低层次是（ ）。
  A : 县级政府  
  B : 乡镇政府  
  C : 居民委员会  
  D : 村民委员会

收起解析 正确答案是： B

解析：
我国的行政决策系统，纵向可分为中央、省（直辖市、自治区）、地级市、
县、乡镇五级政权机关的各层次的决策系统。
故本题选B。

考点： |考点,公基,其他,其他

20



56、(单选题) 进行各种管理的先行条件和基础是（ ）。
  A : 沟通  
  B : 协调  
  C : 控制  
  D : 领导

收起解析 正确答案是： A

解析：
沟通是进行各种管理的先行条件和基础，没有足够的信息交换，决策无从作
出，执行无法进行，政策后果更无从评价和反馈。
故本题选A。

考点： |考点,公基,管理常识,管理学基础知识,管理职能,沟通

57、(单选题) （ ）指行政机关行使行政权力，作出行政行为所应遵循的
方式、步骤、顺序和期间的总和。

  A : 行政诉讼  
  B : 行政程序  
  C : 行政复议  
  D : 行政处罚

收起解析 正确答案是： B

解析：
行政程序是指国家行政机关在行使行政权力、实施行政活动过程中所遵循的步
骤方式、时限和顺序的总和。
故本题选B。

考点： |考点,公基,法律常识,行政法,行政法概述,行政法概念

58、(单选题) 管理中，效率、效益、公平、秩序、安全、民主等都会成为
组织目标，尤其是公共组织目标。这说明管理目标具有（ ）。
  A : 共识性  
  B : 层次结构性  
  C : 时间跨度性  
  D : 多元价值性

收起解析 正确答案是： D

解析：
多种组织目标说明了管理目标具有多元价值性。
故本题选D。

考点： |考点,公基,管理常识,管理学基础知识,管理职能,目标管理

59、(单选题) （ ）是最基本的行政关系。
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  A : 行政救济关系  
  B : 行政法制监督关系  
  C : 行政管理关系  
  D : 内部行政关系

收起解析 正确答案是： C

解析：
行政管理关系是行政主体在行使行政职权过程中与行政相对人发生的各种关
系，是最基本的行政关系。
故本题选C。

考点： |考点,公基,其他,其他

60、(单选题) “名不正则言不顺”体现的是（ ）思想。
  A : 儒家  
  B : 法家  
  C : 墨家  
  D : 道家

收起解析 正确答案是： A

解析：
“名不正则言不顺”指说话要与自己的地位相称，否则道理上就讲不通，这是儒
家思想理论的代表。
故本题选A。

考点： |考点,公基,人文历史常识,中外文化文学常识,中国文化文学
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